

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Очировой Виктории Мункоевны

«Политические элиты полиглотовых регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)» на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

В диссертационном исследовании соискателя, написанном на актуальную и интересную тему, представлен разносторонний материал, который позволяет проследить процесс эволюции политических элит в период постсоветской трансформации российского общества. При этом основное внимание уделяется сравнительно малоизученным политическим элитам республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва. Их глубокое изучение, как верно отметил автор в степени изученности темы, только начинается. Научных исследований на данную тему недостаточно, а сравнительного анализа политических элит трех представленных сибирских полиглотовых республик еще не проводилось. Поэтому диссертационная работа своевременна и актуальна.

Автореферат В.М. Очировой содержит все необходимые структурные элементы, указаны публикации автора, в том числе 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для изложения результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора наук. В первой части автореферата изложена общая характеристика работы, прописаны такие ключевые элементы как актуальность темы, цель, научная новизна, ключевые положения, теоретическая и практическая значимость, апробация и т.д.

Из основного содержания работы, кратко представленного в автореферате, следует, что в диссертации автором были рассмотрены наиболее важные вопросы тематики: раскрыта теоретико-методологическая основа, прослежена динамика социального статуса региональных политических элит, выявлены каналы и механизмы рекрутования представителей данной группы, их социально-демографические характеристики, ценностные ориентации, определены особенности ее современного функционирования и способы дальнейшего совершенствования. Особо отметим анализ теоретических аспектов темы исследования (Глава 1): диссертантом были рассмотрены элитологические концепции зарубежных и отечественных мыслителей; выведены и описаны специфические признаки, характерные для политической элиты; определен состав современной политической элиты России и республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва. Рассмотрев представленные в литературе определения

дефиниций «элита» и «политическая элита», а также разнообразные категории, используемые исследователями для обозначения лиц, находящихся на вершине социальной иерархии, автором были разграничены существующие понятия, им дана четкая характеристика. Следует отметить, что многие теоретические вопросы в элитологии разработаны весьма слабо, что определяет ценность диссертационной работы В.М. Очировой.

Анализ перечисленных вопросов проводился диссидентом на основе данных собственных социологических исследований и глубоком изучении научной литературы и иных источников, что позволило сделать объективные и обоснованные выводы. Несомненным достоинством работы является представленный в ней обширный социологический материал, полученный соискателем в результате проведения анкетных опросов, осуществленных в период с 2004 г. по 2010 г., в ходе которых были опрошены представители политических элит республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва. Он позволил получить ценную эмпирическую информацию о республиканских политических элитах, различных аспектах их функционирования, четко определить сходства и различия между элитами трех регионов по различным параметрам. Помимо анкетных данных, в работе представлены не менее интересные результаты экспертных интервью, которые существенно дополнили имеющуюся информацию. Следует также отметить, что автор осуществил и вторичный анализ результатов социологических исследований, проведенных ранее отдельными специалистами, научными учреждениями, различными социологическими службами (ВЦИОМ, ФОМ, Левада-Центр и др.), что позволило осуществить сравнительный анализ и усилить аргументацию выводов. Соответственно, социологическая база работы внушительна и достойна внимания, что подтверждается высокой оценкой одноименной монографии автора Российской обществом социологов в конкурсе публикаций РОС 2014 года.

Признавая достоинства рассматриваемой работы, хотелось бы отметить, что результаты социологических исследований в автореферате представлены недостаточно, что не позволяет получить полное представление о взглядах республиканских политических элит по ряду важных и актуальных на данный момент вопросов. Впрочем, указанное замечание не влияет на общую положительную оценку диссертации соискателя.

Диссертационная работа, содержание которой отражено в рецензируемом автореферате, написана на хорошем теоретико-методологическом уровне, обладает научной новизной и практической значимостью. Сформулированные положения, выносимые на защиту, выводы, рекомендации обоснованы и достоверны. Материалы диссертации

апробированы на различных конференциях, конкурсах изданий и т.д. Отметим участие автора в международном исследовании «Качество государственного управления в регионах России – 2014», которое проводилось The Quality of Government Institute (Институт качества государственного управления Университета Гётеборга, Швеция) совместно с Лабораторией политических исследований Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Россия). Данное масштабное исследование, как известно, завершено, его итоги изложены в подробном аналитическом труде. Отдельные положения диссертационной работы также нашли отражение в научно-исследовательской деятельности при реализации гранта РГНФ, посвященного изучению востребованности отдельных профессий в сфере культуры на рынке труда Восточной Сибири (2008-2010 гг.).

Исходя из вышеизложенного, на наш взгляд, диссертационная работа «Политические элиты полиглотовских регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)», соответствует критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Очирова Виктория Мункоевна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Доктор социологических наук, профессор
кафедры социально-культурной деятельности
ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский
государственный институт культуры»

Татарова
Светлана Петровна

4 декабря 2015 г.



Адрес:

670031, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Терешковой, 1
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Восточно-Сибирский государственный институт культуры»
Телефон/факс: 8(3012) 23-33-22
Адрес электронной почты: info@vsgaki.ru